

10万株蝴蝶兰成年宵花“顶流”

胶州一花卉基地30多种蝴蝶兰即将盛放 售价下降小花型受宠

本报1月13日讯 春节临近,年宵花市逐渐热闹起来。蝴蝶兰凭借其优雅独特的花姿,成为许多家庭新春装饰的首选。在胶州市胶莱街道小高村的蝴蝶兰种植基地,青岛昌泽伟达园艺农业发展有限公司负责人李玲培育的30多个品种、10万多株蝴蝶兰竞相绽放,凭借艳丽的花色、优雅的花姿广受欢迎,吸引青岛各区、市的居民前来选购,预计进入腊月会迎来销售高峰。

30多种蝴蝶兰“争相斗艳”

走进温室大棚,苗床上的蝴蝶兰形态不一,有的正含苞待放,有的已然迎风盛开。绽放的花朵宛若一只只轻灵的彩蝶,翩然栖于纤长的花枝上,格外惹人怜爱。记者注意到,大棚里有黄绿花瓣的“甜格格”、粉嫩可人的“安娜”、翠色欲滴的“绿熊”,还有备受青睐的“满天红”等等。工人们正为蝴蝶兰浇水、定型、装盆,基地里一片繁忙景象。

“今年我们种了30多种蝴蝶兰,按照之前的规划,现在已经进入初花期。马上到腊月了,蝴蝶兰将进入盛花期,能一直开花3至6个月呢。”李玲说,蝴蝶兰颜值高,寓意也好,大家都叫它“兰花皇后”,每年春节前都是花卉市场里的“抢手货”。

“我平时就喜欢养花,一看到漂亮的蝴蝶兰,立刻就喜欢上了。”李玲回忆道,2019年,她在朋友的介绍下第一次接触到蝴蝶兰行业,没怎么犹豫,当场决定投资这一产业。选址、引进品种、学习技术,每一步她都亲力亲为。如今,基地里的蝴蝶兰越养越好,品种也越来越丰富。



李玲查看蝴蝶兰长势。

10万株蝴蝶兰不愁卖

“蝴蝶兰的娇美绽放,离不开严格的管理和精心的护理。每年从入冬前的几个月开始,基地就早早着手培育蝴蝶兰。”李玲介绍,为了准确掌握花期,确保蝴蝶兰能在腊月盛开,种植人员会密切跟踪蝴蝶兰的生长状态,结合实际需求,科学制订“催花方案”。

“在养护过程中,种植基地不仅为蝴蝶兰营造适宜的生长环境,还采取分阶段的调控养护方式。”李玲告诉记者,蝴蝶兰适宜生长温度是23℃—24℃,在不同的生

长阶段,对养分和水分的需求各不相同,种植人员会根据植株实际情况,科学调整肥料配比和浇水量,既满足其生长需要,又避免因过度灌溉造成根系损伤。

“不出青岛,10万株蝴蝶兰预计春节前一个月全部售出。”李玲乐呵呵地说,随着品种结构的优化,今年蝴蝶兰的价格相比去年有所下降,消费者的购买积极性也会更高。今年根据品种、花色、株型和品质的不同,一株蝴蝶兰的价格基本在15至28元之间。如深紫色的“大辣椒”、浅粉色的“宝贝”以及翠绿色的“绿水晶”等成为畅销热卖款,深色蝴蝶兰受年长顾客青睐,而浅色系列则更受年轻人喜欢。

建胶州品种最多蝴蝶兰基地

“蝴蝶兰说好养又不好养,一盆成品蝴蝶兰从种苗繁育、栽培种植,到最后的花卉造型、上市销售,至少需要15个月。”李玲说,特别是夏天,如果杀菌不好的话,不光烂根还烂叶子,这种菌还会传染,不及时采取措施的话,有可能会殃及健康的蝴蝶兰。

许多客户在选定心仪的蝴蝶兰品种后,会直接整排‘包架子’,将一排架子上的花全部预订,待到春节前再来取货。今年蝴蝶兰开花进度良好,目前每株蝴蝶兰的花只开了两三朵,进入腊月以后,整条花箭上的花会悉数盛开,观赏效果更佳。”李玲说,由于担心春节临时花卉紧缺,不少客户都提前下单预订,确保能选到满意的蝴蝶兰。

值得一提的是,基地今年销售的蝴蝶兰组合,价格比往年实惠不少。不仅有“一帆风顺”“花好月圆”“拉丁舞裙”“全家福”等经典款型,还不断创新,推出更多组合,以满足客户的个性化需求。今年,从销售反馈情况来看,小花型蝴蝶兰尤其受到客户欢迎,成为市场的新宠。

“由于今年销售情况不错,利润可观,公司已流转土地50余亩。下一步,计划建设蝴蝶兰样品展示厅、育苗间和冬暖大棚,力争打造胶州市品种最齐全的蝴蝶兰种植基地。”李玲信心满满地说。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 摄影报道)



“不做蜡烛总觉得缺少少年味儿”

即墨老匠人制蜡40年 一个冬天毛收入超百万元

本报1月13日讯 1月13日,记者来到即墨区段泊岚镇西大于庄村,刚走进制蜡手艺人王际昌的农家小院作坊,就闻到一股清新的香气,化蜡、塑形、包装……十几个工人正在有条不紊地工作着。记者看到,工作台上摆放着各种大红蜡烛,上面印着“家业兴隆,富贵满堂”“财源茂盛,人寿年丰”等烫金字体,洋溢着越来越浓的年味儿。

制蜡3个月
毛收入超百万元

即墨区段泊岚镇西大于庄村有着悠久的制蜡历史,从明朝开始,西大于庄村便有了蜡作坊,当时的蜡主要用牛油、羊油配合以灯草等材料做成。后来有了石蜡,村民们便开始用石蜡制作蜡烛,以照明蜡烛为主,同时制作重大仪式上使用的红对蜡。

一只蜡烛大约要经过化蜡、加色、塑形、冷却、烫金或滚膜、包装等10余道工序才能制作完成,每道工序都至关重要,否则就容易出现质量问题。“化蜡是第一步,温度必须掌握好,因为做蜡烛用的石蜡具有一定的危险性,所以要非常谨慎。加色也是一个很关键的步骤,要掌握好色度,精确控制石蜡和染料的比例。制蜡过程没有捷径,全靠几十年的经验积累。”王际昌告诉记者,“从我爷爷那一辈,家里就开始制作红蜡烛,可以说是从祖辈传承下来的手艺。我从10多岁就跟着父亲学制蜡,这一干就是40多年。”

王际昌介绍,制作春节对蜡,蜡烛成



大红对蜡有着浓厚的节日气息,受市场青睐。受访者供图



工人正在制作蜡烛。

型后,需再在蜡烛上印上各种喜庆的对联。制作好的春节对蜡根据客户的要求

大小不一,一般来说上头粗下头细,直径从一厘米到6厘米不等,最大的一对蜡烛重2.6斤。另外根据客户的需求,还会制作三色蜡、六角蜡等。

据悉,制作好一支蜡烛,根据大小需要40分钟到2个小时。一般从每年10月就开始制蜡,一直忙到农历小年前后,到了忙碌期一天可以生产一吨蜡烛,3个月时间可以制作80多吨蜡烛。“一个冬天,差不多毛收入超100万元。”看着一支支制作完成的大红蜡烛,王际昌高兴地说。他家的蜡烛不但在即墨本地畅销,还卖到了菏泽、济宁、潍坊、烟台、威

海、日照等地,深受市场青睐。

传承老手艺 “点亮”幸福生活

临近春节,王际昌也到了一年当中最忙碌的时候。王际昌说,每年到了这个时候,不做蜡烛总觉得缺少少年味儿。在胶东农村,每逢春节或是结婚等喜庆的日子,家家户户都要摆上一对印着烫金大字的大红蜡烛,不仅洋溢着喜庆的氛围,更蕴含了老百姓对生活的美好祝愿。“依托传统技艺,加上技术革新,大红蜡烛在市场上的销路越来越好,许多客户都是慕名上门购买。”看着作坊里工人们忙碌的身影,王际昌脸上挂满了笑容。

高效率带来了高收益,工人们的收入也是逐年提升。“平时在家干点别的零活,每年一到冬季,我就来制蜡了,一天能收入200多元,挺不错的。”来自灵山街道甲于庄村的许启发笑着说,他在这里负责机器制蜡,干活离家近,非常方便。

时过境迁,随着电力的普及,蜡烛的照明功能已被观赏功能所取代。如今,过年点蜡烛的人越来越少,很多年轻人都逐渐改用电蜡烛。虽然使用传统红蜡烛的人越来越少,但王际昌依然不舍得“放弃”这门手艺。好在前几年,王际昌把这门手艺传给了儿子王一鸣,希望儿子能传承下去。“毕竟是祖传的手艺,可不能在我这一代失传。”王际昌说。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川 通讯员 张涛)